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Вопрос 1
⚫ Правовое регулирование рыночных отношений 

является одной из главных функций государства в 
регулировании рыночной экономики.

⚫ С введением в действие нового Гражданского кодекса 
Российской Федерации стало возможным правовое 
оформление рыночного оборота, соответствующее 
современному рыночному хозяйству. Общие 
положения ГК РФ о сделках, обязательствах и 
договорах составили стройную, систе матизированную 
базу для четкой правовой регламентации этих 
сложней ших отношений, основанную на 
частноправовых принципах равенства и автономии 
участников, свободы договора и беспрепятственного 
осуще ствления имущественных прав.



⚫ Особое значение в деятельности руководителя, 
стремящегося обеспечить стабильное положение 
своего предприятия на рынке, приобретает 
обязательственное право.



⚫ Значительное внимание в деятельности 
предпринимателя по обязательствам необходимо 
уделить способам обеспечения их надлежащего 
исполнения. При этом важен четкий анализ как 
новых для нашего право порядка способов — 
удержания и банковской гарантии, так и 
традиционных и весьма распространенных в 
обороте — неустойки, залога, поручительства.



⚫ При определении критериев несостоятельности 
(банкротства) принимаются во внимание лишь 
денежные обязательства должника и его 
обязанности по уплате обязательных платежей в 
бюджет и внебюджетные фонды. При подготовке 
проекта нового Закона о банкротстве авторы 
многочисленных поправок полагали, что проект 
«обижает» иных кредиторов по неденежным 
обязательствам и предлагали наделить пра вом 
обращения в арбитражный суд с заявлением о 
возбуждении дела о несостоятельности 
(банкротстве) всякого кредитора по любому 
гражданско-правовому обязательству. Но такие 
поправки были отклонены.



⚫ В соответствии с Законом о несостоятельности 
(банкротстве) для определения задолженности по 
обязательствам и обязательным платежам в 
бюджет и внебюджетные фонды не должны 
приниматься во внимание также подлежащие 
уплате за нарушение обязательств, в том числе 
денежных, неустойки (штрафы, пени) и 
финансовые (экономические) санкции. В общую 
сумму задолженности, которая служит базой для 
определения признаков банкротства, включаются 
лишь суммы долга за товары (работы, услуги) и 
недоимок по налогам и иным обязательным 
платежам.



⚫ Размер денежных требований кредиторов, а также 
налоговых и иных уполномоченных органов 
считается установленным (бесспорным), если они 
подтверждены решениями судов или документами, 
свидетельствующими об их признании 
должником. 



⚫ При отсутствии признаков банкротства арбитражный 
суд отказывает в удовлетворении соответствующего 
заявления о банкротстве должника. Однако наличие 
таких признаков (неспособность должника в данный 
момент погасить денежные обязательства и уплатить 
налоги в бюджет и внебюджетные фонды) понес не 
означает, что должник как банкрот будет подлежать 
обязательной ликвидации. Помимо процедуры 
конкурсного производства, применяемой при 
ликвидации должника — юридического лица, к нему 
могут быть применены и иные процедуры: 
наблюдение; внешнее управление; мировое 
соглашение. В отношении должника-гражданина 
возможно либо конкурсное производство, либо 
мировое соглашение. Последнее слово в выборе 
конкретной процедуры, применяемой к должнику, 
всегда остается за арбитражным судом.



⚫ Процедуру внешнего управления нельзя считать 
новой для нашего законодательства, но стоит 
отметить ее более детальное и тщательное 
регулирование.



⚫ По новому Закону о банкротстве мораторий на 
удовлетворение требований кредиторов будет 
означать не только приостановление исполнения 
судебных решений и иных исполнительных 
документов о взыскании с должника 
задолженности, возникшей по обязательствам, 
срок исполнения которых наступил до введения 
внешнего управления.



⚫ В этот период не будут также начисляться 
неустойки (штрафы, пени) по данным 
обязательствам, финансовые (экономические) 
санкции по обязательным платежам и проценты за 
пользование чужими денежными средствами. В 
целях компенсации потерь кредиторов и 
государства (по обязательным платежам) на все 
«замороженные» суммы должны начисляться лишь 
проценты по ставке рефинансирования Банка 
России.



Особенности банкротства отдельных 
категорий должников — юридических лиц

⚫ Одним из основных недостатков ранее действовавшего 
законодательства о банкротстве следует считать 
одномерный подход ко всем категориям должников при 
применении к ним процедур банкротства. Законодатель не 
делал никаких различий между юридическим лицом и 
индивидуальным предпринимателем; между крупным 
(зачастую единственным в населенном пункте) 
предприятием и посреднической организацией, не 
обладавшей собственным имуществом; между торговым 
предприятием и крестьянским (фермерским) хозяйством; 
между промышленным предприятием и кредитной 
организацией. Одинаковыми были и признаки банкротства 
таких должников, и применяемые к ним процедуры, и 
порядок рассмотрения дел арбитражными судами.



Вопрос 2
⚫ Проблема антикризисного управления 

несостоятельным предприятием вытекает из самой 
природы проводимых в России экономических 
реформ. Воздействие на предприятие с помощью 
института банкротства позволяет перестроить не 
только работу самого предприятия, но и улучшить 
финансово-экономический климат других 
хозяйствующих субъектов, снизить объем 
неплатежей. Банкротство неэффективно 
работающих и финансово слабых производств 
является основой структурной перестройки 
российской экономики.



⚫ Финансовая несостоятельность и банкротство 
предприятия, как правило, является последствием  
крупных ошибок, сделанным руководством 
предприятия, прежде всего в сферах маркетинга 
(оценки рыночной ситуации) и в сфере 
финансового  (инвестиционного) менеджмента.



⚫ В законодательстве о банкротстве трех стран Испании, 
США и России предусмотрена процедура финансового 
оздоровления, когда законодательно 
приостанавливаются выплаты долгов предприятиям 
кредиторам, возбудившим дело о банкротстве, и 
предприятию-должнику предоставляется возможность 
в течение 12-18 месяцев провести необходимые 
мероприятия по восстановлению своей 
платежеспособности и погашению обязательств. В 
законодательствах других стран после признания 
предприятия банкротом, сразу открывается 
конкурсное производство, которое заканчивается либо 
продажей предприятия, то есть продажей акций 
владельцев предприятия (продажей -  бизнеса), либо 
ликвидацией предприятия, то есть распродажей его 
активов.



К особенностям финансового менеджмента в 
условиях банкротства  могут быть также отнесены:

⚫ Сжатость сроков для проработки финансово-
организационных вопросов, связанную с критичностью 
состояния предприятия и установленными сроками 
проведения процедур банкротства;

⚫ Широкое использование оценочных процедур при 
обосновании технико-экономических и финансовых 
решений по финансовому оздоровлению или ликвидации 
предприятия;

⚫ Разнообразие методов и источников по финансовому 
обеспечению процедур производственной, 
организационной и финансовой реструктуризации при 
осуществлении процедур финансового оздоровления 
предприятия 

⚫ Высокую социальную значимость принимаемых  решений 
для кредиторов, работников и собственников предприятия.



⚫ Банкротство предприятия является результатом 
взаимодействия целого ряда факторов: внешних, 
на которые предприятие не может влиять вообще 
или может оказывать лишь слабое влияние, и 
внутренних, зависящих от организации работы 
самого предприятия. 



К внешним факторам, влияющим на деятельность 
предприятия, обычно относят: 

⚫ 1. Экономические: кризисное состояние экономики страны, 
общий спад производства, инфляция, нестабильность 
финансо вой системы, рост цен на ресурсы, изменение 
конъюнктуры рынка, неплатежеспособность и банкротство 
партнеров. Одной из причин несостоятельности субъектов 
хозяйствования может быть неправильная фискальная 
политика государства. Высокий уровень налогообложения 
может оказаться непосильным для предприятия.

⚫ 2. Политические: политическая нестабильность общества, 
внешнеэкономическая политика государства, разрыв 
экономи ческих связей, потеря рынков сбыта, изменение 
условий эк спорта и импорта, несовершенство 
законодательства в области хозяйственного права, 
антимонопольной политики, предприни мательской 
деятельности и прочих проявлений регулирующей функции 
государства.



⚫ 3. Усиление международной конкуренции в связи с 
развити ем научно-технического прогресса.

⚫ 4. Демографические: численность, состав 
народонаселения, уровень благосостояния народа, 
культурный уклад общества, определяющие размер 
и структуру потребностей и платежеспо собный 
спрос населения на те или другие виды товаров и 
услуг.



⚫ Банкротство является, как правило, следствием 
совместного действия внутренних и внешних 
факторов. В развитых странах с рыночной 
экономикой, устойчивой экономической и полити 
ческой системой разорение субъектов 
хозяйствования на 1/3 связано с внешними 
факторами и на 2/3 - с внутренними. 



⚫ К внешним причинам банкротства следует также 
отнести усиление международной конкуренции. 
Зарубежные предприятия в одних случаях 
выигрывают за счёт более дешёвого труда, а в 
других – за счёт более современных технологий.          



С точки зрения влияния внутренних факторов, 
банкротство предприятия обычно подразделяется на:

⚫ банкротство, связанное с неэффективным 
управлением предприятием, непродуманной 
маркетинговой стратегией и т.д.; 

⚫ банкротство, вызванное недостатком 
инвестиционных ресурсов для осуществления 
расширенного воспроизводства пользующейся 
спросом продукции; банкротство, обусловленное 
производством неконкурентоспособной 
продукции.



Внутренние факторы:
⚫ 1. Дефицит собственного оборотного капитала как следствие 

неэффективной производственно-коммерческой деятельности 
или неэффективной инвестиционной политики.

⚫ 2. Низкий уровень техники, технологии и организации про 
изводства

⚫ 3. Снижение эффективности использования производствен ных 
ресурсов предприятия, его производственной мощности и как 
следствие высокий уровень себестоимости, убытки, "про едание" 
собственного капитала.

⚫ 4. Создание сверхнормативных остатков незавершенного 
строительства, незавершенного производства, производствен ных 
запасов, готовой продукции, в связи с чем происходит зато 
варивание, замедляется оборачиваемость капитала и образует ся 
его дефицит. Это заставляет предприятие залезать в долги и 
может быть причиной его банкротства.



⚫ 5. Плохая клиентура предприятия, которая платит с опозда нием 
или не платит вовсе по причине банкротства, что вынуж дает 
предприятие самому залезать в долги. Так зарождается цепное 
банкротство.

⚫ 6. Отсутствие сбыта из-за низкого уровня организации марке 
тинговой деятельности по изучению рынков сбыта продукции, 
формированию портфеля заказов, повышению качества и конку 
рентоспособности продукции, выработке ценовой политики.

⚫ 7. Привлечение заемных средств в оборот предприятия на 
невыгодных условиях, что ведет к увеличению финансовых рас 
ходов, снижению рентабельности хозяйственной деятельности и 
способности к самофинансированию.

⚫  8. Быстрое и неконтролируемое расширение хозяйственной 
деятельности, в результате чего запасы, затраты и дебиторская 
задолженность растут быстрее объема продаж. Отсюда появля 
ется потребность в привлечении краткосрочных заемных  
средств, которые могут превысить чистые текущие активы (соб 
ственный оборотный капитал). В результате предприятие попа 
дает под контроль банков и других кредиторов и может подвер 
гнуться угрозе банкротства



Виды банкротства 
предприятий:
⚫ 1. Реальное банкротство. Оно характеризует полную 

неспособность предприятия восстановить в предстоящем периоде 
свою финансовую устойчивость и платежеспособность в силу 
реальных потерь используемого капитала. Катастрофический 
уровень потерь капитала не позволяет такому предприятию 
осуществлять эффективную хозяйственную деятельность в 
предстоящем периоде, вследствие чего оно объявляется 
банкротом юридически. 

⚫ 2. Техническое банкротство. Используемый термин 
характеризует состояние неплатежеспособности предпри ятия, 
вызванное существенной просрочкой его дебитор ской 
задолженности. При этом размер дебиторской задол женности 
превышает размер кредиторской задолженности предприятия, а 
сумма его активов значительно превосхо дит объем его 
финансовых обязательств. Техническое банкротство при 
эффективном антикризисном управле нии предприятием, 
включая его санирование, обычно не приводит к юридическому 
его банкротству.



⚫ 3. Умышленное банкротство. Оно характеризует 
пред намеренное создание (или увеличение) 
руководителем или собственником предприятия его 
неплатежеспособности; нанесение ими 
экономического ущерба предприятию в личных 
интересах или в интересах иных лиц;

⚫ заведомо некомпетентное финансовое управление. 
Выявленные факты умышленного банкротства 
преследуются в уголовном порядке.

⚫ 4. Фиктивное банкротство. Оно характеризует 
заведо мо ложное объявление предприятием о своей 
несостоя тельности с целью введения в заблуждение 
кредиторов для получения от них отсрочки 
(рассрочки) выполнения своих кредитных 
обязательств или скидки с суммы кредитной 
задолженности. Такие действия также преследуются в 
уголовном порядке.


